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Реферат: 

Актуальність зумовлена браком експериментально перевірених методик розвитку екологічної компетент-

ності майбутніх викладачів спеціальних дисциплін закладів професійної освіти аграрної галузі. 

Мета: експериментальна перевірка розробленої авторської методики розвитку екологічної компетентності 

майбутніх викладачів спеціальних дисциплін закладів професійної освіти аграрної галузі. 

Методи: теоретичні (аналіз і синтез, порівняння й зіставлення – для з’ясування сутності поняття «екологі-

чна компетентність майбутніх викладачів аграрного профілю»; визначення його структури, критеріїв, показни-

ків і рівнів розвитку); емпіричні (анкетування, спостереження за учасниками педагогічного процесу, педагогіч-

ний експеримент, математичної статистики – для з’ясування стану й результатів розвитку екологічної компете-

нтності майбутніх викладачів закладів професійної освіти). 

Результати: розроблено методику розвитку екологічної компетентності майбутніх викладачів спеціальних 

дисциплін закладів професійної освіти аграрної галузі, що забезпечує: безперервний процес удосконалення ком-

плексу знань, умінь і навичок; розвиток професійно важливих якостей еколого-безпечної діяльності як у про-

фесійній діяльності, так і в повсякденному житті; покращення екологічної грамотності майбутніх викладачів 

спеціальних дисциплін закладів професійної освіти аграрної галузі. 

Висновки: результати формувального етапу експерименту свідчать про позитивну динаміку у рівнях сфор-

мованості екологічної компетентності майбутніх викладачів спеціальних дисциплін закладів професійної освіти 

аграрної галузі, що підтверджує ефективність впровадженої авторської методики; експериментально доведено, 

що відмінності контрольних та експериментальних груп є статистично значущими за всіма критеріями: за мо-

тиваційним (на достатньому рівні зростання становить 0,18%, на високому – 15,75%), за когнітивним (відпо-

відно – 0,14% та 6,21%), за діяльнісним (1,2%, та 13,21%), за суб’єктним (0,6%% та 11,78%). 
 

Ключові слова: професійна освіта, екологічна компетентність, майбутні викладачі, педагогічний екс-

перимент. 
 

 

Вступ. Пошуки шляхів для вирішення про-

блеми глобальної екологічної кризи не втрачають 

своєї актуальності. На початку XXI століття цилі-

візований світ відчув і усвідомив масштаби й мож-

ливі наслідки нехтування питаннями екологічної 

безпеки на всіх її рівнях – планетарному, націона-

льному, особистісному. Варто визначити також, 

що якими б глобальними не були екологічні про-

блеми, вирішення їх має починатися з особистіс-

ного рівня, на якому формується екологічна свідо-

мість, екологічні цінності та екологічна культура 

особистості. Необхідно зазначити, що регламентує 

цю стратегію формування екологічної свідомості 

громадян державна освітня політика, а впроваджує 

‒ система освіти країни. Ключовою фігурою цього 

процесу виступає педагог – наставник, коуч, мен-
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тор, фасилітатор, тобто особа, від екологічної ком-

петентності якої залежить становлення майбутніх 

фахівців як громадян постіндустріальної ери з 

усіма її екологічними проблемами і перспекти-

вами. 

Джерела дослідження. У дослідженні викори-

стано наукові погляди на: мету, завдання і прин-

ципи екологічної освіти (Н. Авраменко, Н. Бахмат, 

П. Бачинський, М. Бауер, О. Мітрясова, Н. Рідей), 

формування екологічної культури учнів і студен-

тів педагогічних закладів освіти (Н. Кулалаєва, 

Л. Павлюк, Г. Пономарьова, М. Швед,), екологіч-

ний світогляд студентів-аграрників (Н. Негруца), 

екологічну компетентність учнів і студентів 

(О. Горенкова, Л. Лук’янова, В. Маршицька, 

С. Титаренко), екологічну компетентність у кон-

тексті ключових навичок і цінностей ХХІ століття 

(Г. Однорог, В. Радкевич, О. Радкевич, М. Єршов). 

У визначенні алгоритму експериментальної пере-

вірки ефективності запропонованої методики за-

стосовувалися положення щодо здійснення педа-

гогічного експерименту, розроблені С. Виговсь-

кою, П. Лузаном та І. Сопівник. 

Мета статті полягає в представленні результа-

тів експериментальної перевірки розробленої ме-

тодики цілеспрямованого розвитку екологічної 

компетентності майбутніх викладачів спеціальних 

дисциплін закладів професійної освіти аграрної га-

лузі. 

Методи дослідження теоретичні (аналіз і син-

тез, порівняння й зіставлення – для з’ясування сут-

ності поняття «екологічна компетентність майбут-

ніх викладачів аграрного профілю»; визначення 

його структури, критеріїв, показників і рівнів роз-

витку); емпіричні (анкетування, спостереження за 

учасниками педагогічного процесу, педагогічний 

експеримент, математичної статистики – для 

з’ясування стану й результатів розвитку екологіч-

ної компетентності майбутніх викладачів закладів 

професійної освіти, а також оцінювання точності, 

надійності та ефективності обраного емпіричного 

інструментарію). 

Результати та обговорення. Виходячи з вимог 

освітнього стандарту, результатом професійної 

підготовки майбутнього викладача має виступати 

комплекс компетентностей (універсальних, зага-

льнопрофесійних та професійних). При цьому, для 

майбутніх викладачів аграрних дисциплін екологі-

чна компетентність має розглядатися як одна з ос-

новних у їхній професійній підготовці. Зміст еко-

логічної компетентності як психолого-педагогіч-

ного феномену постійно доповнюється та вдоско-

налюється. Він, як і її структура, безпосередньо за-

лежать від становлення та розвитку екології як га-

лузі наукового знання.  

У педагогічній науці існує декілька підходів до 

визначення поняття «екологічна компетентність». 

В. Маршицька (2005) вважає, що «екологічна ком-

петентність – це здатність людини до ситуативної 

діяльності в побуті та природному оточені, коли 

набуті знання, навички, досвід і цінності актуалі-

зуються в необхідності приймати конкретні рі-

шення і виконувати адекватні дії, усвідомлювати 

їх наслідки для природи». С. Алексєєв (2006) ви-

значає екологічну компетентність як «системну ін-

теграційну якість особистості, що характеризує 

здатність вирішувати проблеми і завдання різного 

рівня, що виникають у життєвих ситуаціях та про-

фесійній діяльності на основі сформованих цінно-

стей і мотивів, знань, навчального та життєвого 

досвіду, індивідуальних особливостей, схильно-

стей потреб». Л. Руденко (2008) вважає, що «еко-

логічна компетентність – це підготовленість і зда-

тність людини до практичного вирішення екологі-

чних завдань, наявності в неї особистісних якос-

тей, поєднаних з необхідним запасом знань і умінь 

ефективно і доцільно діяти в проблемних ситуа-

ціях, що виникають у різних сферах діяльності, а 

також шукати правильні шляхи для їх розв’язання. 

В своїй роботі Л. Титаренко (2007) дає наступне 

визначення екологічної компетентності: «уміння 

використовувати екологічні знання й досвід у про-

фесійних життєвих ситуаціях, керуючись пріори-

тетністю екологічних цінностей і непрагматичною 

мотивацією взаємодії з довкіллям на основі усвідо-

млення особистостей причетності до екологічних 

проблем і відповідальності за екологічні наслідки 

власної професійної і побутової діяльності». У той 

самий час, інші дослідники вважають, що екологі-

чна компетентність це – «системна інтегративна 

якість особистості, що визначається сукупністю 

здатностей вирішувати проблемні питання й за-

вдання різного рівня складності, що можуть з’ясо-

вуватися у побуті і професійній діяльності, на ос-

нові сформованого ціннісного ставлення до при-

роди, знань освітнього і життєвого досвіду, індиві-

дуальних здібностей потреб і мотивів» (Лук’янова 

та Горенкова, 2008). 

На основі аналізу підходів до визначення даного 

поняття та виходячи з мети нашого дослідження, 

ми розглядаємо екологічну компетентність як інте-

гративну властивість особистості що системно по-

єднує засвоєні екологічні знання, уміння, навички, 

способи  еколого-безпечної  поведінки,  набуті 
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екологічні цінності і здатності застосовувати дос-

від еколого-безпечної діяльності у професійно-пе-

дагогічних і життєвих ситуаціях, керуючись не-

прагматичною мотивацією взаємодії з довкіллям. 

Екологічна компетентність слугує основою для 

формування і розвитку екологічної культури май-

бутнього викладача аграрної галузі. Вона має пе-

вну структуру, в якій можна виділити низку ком-

понентів: мотиваційно-смисловий, когнітивно-

процесуальний, практично-діяльнісний, рефлекси-

вно-самооцінний. 

З огляду на специфіку завдань дослідження, для 

оцінювання екологічних знань майбутніх фахів-

ців-аграріїв було обрано паралельний педагогіч-

ний експеримент, що проводився на базах: Мико-

лаївського національного аграрного університету, 

Львівського національного аграрного універси-

тету, Рівненського державного гуманітарного уні-

верситету, Національного університету водного 

господарства та природокористування, Поліського 

національного університету. 

Головну мету експериментального дослі-

дження становила дослідна перевірка ефективно-

сті розробленої авторської методики розвитку еко-

логічної компетентності майбутніх викладачів 

спеціальних дисциплін закладів професійної 

освіти аграрної галузі. Крім того, у процесі роботи 

було висунуто гіпотезу, відповідно до якої позити-

вна динаміка в розвитку всіх компонентів екологі-

чної компетентності майбутніх педагогів буде до-

сягнута, якщо створити в закладі освіти відповідні 

педагогічні умови, а саме: сформувати позитивну 

мотивацію до ґрунтовного опанування екологіч-

ними знаннями; оновити зміст професійної підго-

товки з урахуванням сучасних екологічно безпеч-

них технологій; забезпечити використання у про-

фесійно-екологічній підготовці майбутніх викла-

дачів інтерактивних педагогічних технологій.  

Визначена нами генеральна сукупність стано-

вила 384 респондента. Фактично до експерименту 

було залучено 397 студентів закладів вищої освіти 

– майбутніх викладачів спеціальних дисциплін за-

кладів професійної освіти аграрної галузі. Для за-

безпечення репрезентативності експерименталь-

них і контрольних груп було використано метод 

типового відбору студентів. Відбір студентів з ко-

жної групи здійснювався простим випадковим 

способом, у результаті якого до складу контроль-

ної групи увійшли 199 студентів (n1 = 199). Обсяг 

експериментальної групи склав 198 студентів (n2 = 

198). На констатувальному етапі дослідження було 

з’ясовано, що експериментальна (ЕГ) і контрольна 

групи (КГ) не мали статистично значущих відмін-

ностей у рівнях предметної підготовленості студе-

нтів, а також в їх мотиваційному ставленні до нав-

чання, що є підґрунтям для отримання об’єктив-

них результатів з розвитку екологічної компетент-

ності майбутніх викладачів спеціальних дисцип-

лін. 

У ході експерименту визначалася сформова-

ність екологічної компетентності майбутніх ви-

кладачів спеціальних дисциплін закладів профе-

сійної освіти аграрної галузі за певними критері-

ями та відповідними їм показниками: мотивацій-

ним (ставлення до природи як до незаперечної цін-

ності, особистої відповідальності за збереження 

навколишнього середовища, передбачає усвідом-

лення себе як частини природи, необхідності 

енерго- та ресурсозбереження, а також наявність 

екологічно-ціннісних орієнтацій та стимулів у 

процесі життєвої та професійної діяльності); когні-

тивним (засвоєння системи екологічних знань (як 

результату вивчення екологічного складника дис-

циплін природничого циклу), знання про захист 

природного середовища, енерго- та ресурсозбере-

ження, здатність застосовувати ці знання у приро-

доохоронній та еколого-натуралістичній діяльно-

сті); діяльнісним (здатність практично застосову-

вати здобуті знання; умінням ефективно діяти у 

проблемних ситуаціях, пов’язаних зі збереженням 

здоров’я людини; навичками розробляти альтер-

нативні рішення щодо енерго- та ресурсозбере-

ження у професійній діяльності; підготовленість 

до організації природоохоронної й еколого-нату-

ралістичної роботи з молоддю); суб’єктним (здат-

ність коригувати власну поведінку й діяльність в 

оточуючому середовищі, прогнозувати її наслідки 

й нести за неї відповідальність на основі засвоєння 

екологічних норм, законів і правил через самомо-

тивацію, рефлексію, усвідомлення здорового спо-

собу життя та його ролі для саморозвитку й само-

реалізації особистості, саморегуляцію, а також рі-

вень розвитку загальної інтернальності). До того 

ж, було обґрунтовано рівні сформованості еколо-

гічної компетентності майбутніх викладачів спеці-

альних дисциплін закладів професійної освіти аг-

рарної галузі: високий, достатній і базовий.  

На констатувальному етапі статистично значу-

щих відмінностей у розвитку екологічної компете-

нтності студентів КГ та ЕГ за мотиваційним, ког-

нітивним, діяльнісним, суб’єктивним  критеріями 

не виявлено. Перевірка значущості розподілу сту-

дентів за рівнями сформованості екологічної ком-

петентності здійснювалася за статистичним крите-

рієм узгодженості Пірсона χ2. Відмінності в показ-

никах контрольної та експериментальної груп за 

означеними критеріями знаходиться на рівні 
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ρ ≤ 0,05, що свідчить про однорідність вибірки КГ 

та ЕГ. Сформованість рівнів екологічної компетен-

тності студентів КГ та ЕГ на початку експерименту 

статистично значуще не різниться. Результати 

констатувального педагогічного експерименту 

представлені у табл. 1.

Таблиця 1 

Розвиненість екологічної компетентності майбутніх викладачів спеціальних дисциплін закла-

дів професійної освіти аграрної галузі за критеріями (констатувальний експеримент) 

Критерії Рівні розвиненості 

Базовий Достатній Високий 

Кількість студентів Кількість студентів Кількість студентів 

абс., чел від. % абс., чел від. % абс., чел від. % 

Мотиваційний  КГ 100 50,25 73 36,68 26 13,07 

ЕГ 99 50,00 73 36,87 26 13,13 

Когнітивний  КГ 87 43,72 74 37,19 38 19,09 

ЕГ 88 44,44 73 36,87 37 18,69 

Діяльнісний КГ 102 51,26 63 31,66 34 17,08 

ЕГ 103 52,02 65 32,83 30 15,15 

Суб’єктний  КГ 85 42,71 79 39,70 35 17,59 

ЕГ 88 44,44 73 39,90 31 15,66 

 

З метою досягнення позитивної динаміки в ро-

звиненості екологічної компетентності майбутніх 

викладачів спеціальних дисциплін закладів про-

фесійної освіти аграрного профілю та підтвер-

дження висунутої гіпотези було розроблено й 

упроваджено в процес професійної підготовки 

майбутніх педагогів авторську методику, яка пе-

редбачала формування позитивної мотивації здо-

бувачів освіти до ґрунтовного опанування еколо-

гічними знаннями; оновлення змісту професійної 

підготовки викладачів спеціальних дисциплін за-

кладів професійної освіти аграрного профілю з 

урахуванням сучасних екологічно безпечних тех-

нологій; застосування у професійно-екологічній 

підготовці викладачів спеціальних дисциплін за-

кладів професійної освіти аграрного профілю ін-

терактивних педагогічних технологій.  

На формувальному етапі педагогічного експе-

рименту на основі аналізу, узагальнення, статис-

тичного оцінювання й порівняння результатів до-

слідно-експериментальної роботи було здійснено 

експериментальну перевірку даної методики. Ре-

зультати формувального педагогічного експери-

менту представлені у табл. 2.

Таблиця 2 

Розвиненість компонентів екологічної компетентності майбутніх викладачів спеціальних дис-

циплін закладів професійної освіти аграрної галузі (формувальний експеримент) 

Критерії  Рівні розвиненості 

Базовий Достатній Високий 

Кількість студентів Кількість студентів Кількість студентів 

абс., чел від. % абс., чел від. % абс., чел від. % 

Мотиваційний КГ 95 47,74 74 37,19 30 15,07 

ЕГ 63 31,82 74 37,37 61 30,82 

Когнітивний  КГ 86 43,22 56 28,14 57 28,64 

ЕГ 73 36,87 56 28,28 69 34,85 

Діяльнісний КГ 95 47,74 73 36,68 31 15,58 

ЕГ 66 33,33 75 37,88 57 28,79 

Суб’єктний  КГ 80 40,20 79 39,70 40 20,10 

ЕГ 57 27,82 66 40,30 75 31,88 

 

Установлено, що впровадження авторської 

методики сприяло покращенню показників до-

статнього й високого рівнів за всіма критеріями 

екологічної компетентності майбутніх виклада-

чів. Так, за мотиваційним критерієм у контроль-

ній групі відносно експериментальної на 0,6% 
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зросли показники достатнього рівня та майже на 

15 % – високого (рис. 1). За когнітивним крите-

рієм були виявлені такі зміни: на достатньому рі-

вні показники покращилися на 0,54%, а на висо-

кому рівні – на 11,35% (рис. 2).  
 

 
Рис. 1. Показники рівнів розвитку екологічної 

компетентності за мотиваційним критерієм у 

ЕГ та КГ на формувальному етапі 
 

 
Рис. 2. Показники рівнів розвитку екологічної 

компетентності за когнітивним критерієм у 

ЕГ та КГ на формувальному етапі 
 

За діяльнісним критерієм також отримано по-

зитивну динаміку розвитку ЕК як на достат-

ньому рівні (зростання на 0,82%), так і на висо-

кому, де приріст складає майже 12% (рис. 3). За 

суб’єктним критерієм на достатньому рівні пока-

зники розвиненості ЕК зросли майже на 1% а на 

високому рівні – на 17,3% (рис. 4). 

Отримані результати засвідчили, що за період 

проведення експериментального дослідження в 

експериментальних групах, на відміну від конт-

рольних, зменшилася кількість студентів з базо-

вим рівнем, водночас зросла кількість студентів 

із достатнім та високим рівнями розвитку. Підт-

вердження достовірності експериментальних да-

них здійснювалося за статистичним критерієм 

χ2 Пірсона. 

 

 
Рис. 3. Показники рівнів розвитку екологічної 

компетентності за діяльнісним критерієм у ЕГ 

та КГ на формувальному етапі 
 

 
Рис. 4. Показники рівнів розвитку екологічної 

компетентності за суб’єктним критерієм у ЕГ 

та КГ на формувальному етапі 
 

Висновки. Результати формувального етапу 

експерименту свідчать про позитивну динаміку у 

рівнях розвиненості екологічної компетентності 

майбутніх викладачів спеціальних дисциплін за-

кладів професійної освіти аграрної галузі, що під-

тверджує ефективність впровадженої авторської 

методики та пере6дбачених нею педагогічних 

умов. Таким чином, можемо стверджувати, що за-

вдання дослідження виконано й мету досягнуто. 
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Abstract 

The relevance of the article lies in the lack of experimentally verified methods for developing environmental competence in 

future teachers of specialized subjects from agricultural vocational education institutions. 

The article aims to experimentally verify the author’s methods for developing environmental competence in future teachers of 

specialized subjects from agricultural vocational education institutions. 

Research methods include the following: theoretical (analysis, synthesis, comparison − to clarify the concept of “environmental 

competence of future vocational agriculture teachers”; to describe its structure, criteria, indicators and levels of development); em-

pirical (questionnaires, observation of participants in the educational process, pedagogical experiment, methods of mathematical 

statistics − to determine the status and levels of environmental competence in future teachers from vocational education institutions). 

Results: The article presents the author’s methods for developing environmental competence in future teachers of specialized 

subjects from agricultural vocational education institutions. These methods ensure continuing improvement of the necessary 

knowledge, skills and abilities. Next, they nurture future teachers’ awareness of the physical environment and its impact on one’s 

professional and daily activities, and vice versa. Finally, the author’s methods increase future teachers’ environmental literacy.  

Conclusions: The results of the formative experiment indicate some positive dynamics in the levels of environmental compe-

tence in future teachers of specialized subjects from agricultural vocational education institutions. This proves the effectiveness of 

the author’s methods. It has been experimentally confirmed that the differences between control and experimental groups are sta-

tistically significant by all criteria: the motivational criterion (a sufficient level − 0.18%, a high level − 15.75%), the cognitive 

criterion (0.14% and 6.21%, respectively), the activity-related criterion (1.2%, and 13.21%), the actor-related criterion (0.6% and 

11.78%). 
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